

# LA REFORMA AGRARIA

Organo de la Liga de Agricultores y Ganaderos

Año XIII

Suplemento al número 274

Salamanca, 1 de Febrero de 1924

Número suelto 10 céntimos

NUESTRA INFORMACION

suspendida «La Voz de Castilla», se publica este suplemento al último número de LA REFORMA AGRARIA, cedido amablemente, en parte, por su redacción, para mantener la comunicación con el considerable núcleo de amigos de dicho diario en toda la provincia. Cumplidos los deberes determinados unos por la ley y nacidos otros de la siempre viva adhesión de

«La Voz de Castilla» a la autoridad, sea quien sea, y muy especialmente al régimen gobernante y a quienes con tanta dignidad lo representan en la provincia, esperamos que el recurso de revisión interpuesto por nuestro colega ante la autoridad del gobernador sea resuelto en forma que haga compatible la sanción con la falta cometida y la consideración de su involuntariedad.

## Una carta del Director de LA VOZ DE CASTILLA

Señor Director de «La Reforma Agraria»  
Querido Lago: He entregado hoy esta carta al señor gobernador, quien me ha autorizado para darla a la publicidad. Quiere usted insertarla en «La Reforma Agraria»?  
Se lo agradecerá su muy afecto,  
VENEGAS.

Ilustrísimo señor don Daniel Cáceres y Ponce de León. Gobernador civil y militar de la provincia.

Respetable señor: Informado de su oficio de ayer, me permito, con carácter particular y sólo a título de explicación para dejar a salvo en el ánimo de V. S. nuestra buena fe, exponerle los siguientes antecedentes:

Por una tolerancia, censurable desde luego, pero que demuestra en este caso la falta voluntaria de culpa por nuestra parte, se censura todo el periódico junto cuando empieza a salir de las máquinas. El apremio de las horas a que salen los primeros trenes obliga a no interrumpir la tirada para no sufrir el perjuicio de perder los correos. Se hace así por la consideración de que la información de Madrid llega ya censurada y de redacción el periódico, por su afecto a la situación actual, no expresa nada que pueda faltar siquiera con la intención a los bandos del Directorio y autoridades militares de la región y la provincia.

Como no ignora V. S. al establecerse la censura se expresa aquellos asuntos que quedan sujetos a ella. De esta forma, los periódicos pueden ajustarse a las ordenes de la autoridad y se evitan blancos perjudiciales para los fines que la autoridad persigue y dañosos para el periódico. Si al ampliar una autoridad de la región o la provincia el índice de asuntos censurables, incluyendo uno de carácter exclusivo de la zona de su mando, se comunica al periódico (como se hace con los asuntos generales) este puede desenvolverse desde aquel instante su labor, dentro de las ordenes recibidas. Así, nosotros, si hubiéramos tenido conocimiento de la orden de V. S. habríamos procedido al escribir el periódico de acuerdo con dichas ordenes; y no habríamos actuado para nuestra salida a la calle sino con la cautela que impondría la sospecha

Nos hubiese alegrado tener este antecedente, no solo para evitar la salida de números no censurados sino para atenuar en lo posible el escándalo de la publicidad con una página en blanco, cosa que no tuvimos posibilidad material de impedir. Repito a V. S., que expreso todo esto, sólo para que en su ánimo quede a salvo nuestra buena fe.

En el instante en que fué censurado el periódico, se interrumpió la tirada y no salió ningún número a la calle sin censura. Mas, no era posible retener los números que salieron para la provincia. Sin duda ha sido erróneamente informado V. S. sobre el particular, de que fueran puestos a la venta números no censurados; esto habría constituido una infracción voluntaria. Y yo acudo a V. S., para hacer constar que se han incumplido sus ordenes por ignorancia de ellas y por imposibilidad involuntaria de cumplirlas para los correos. Esto no atenúa la falta, pero nos libra de la sospecha de haber procedido con mala fe.

De tal manera, que por acatamiento absoluto y total, sin resquicio alguno de sospecha de rebeldía, siquiera en la intención, no hemos querido de ninguna forma, utilizar hoy el recurso legal de publicar otro periódico, a fin de dar a la opinión salmantina la sensación completa de que la orden era aceptada por nosotros sin vislumbre de protesta.

Cumplido este deber, lo hacemos también con el de toda consideración a V. S., de expresarle que LA REFORMA AGRARIA se propone publicar, a partir de mañana, extraordinarios que recojan conferencias telefónicas y la información más interesante. Aunque esto sea legal, queremos antes pedir a V. S. que nos diga si lo interpretará como una intención de incumplir su orden, pues estamos dispuestos a renunciar a todos los recursos legales, sean cuales sean, si han de incurrir siquiera en su desagrado. Nuestro respeto a la autoridad y nuestro alta consideración personal a V. S., nos obligan a ello. Esperamos sus ordenes, para si lo autoriza, publicar esta carta y proceder en la forma que expreso.

Con toda consideración,  
El Director de LA VOZ DE CASTILLA.

## El triste suceso del lunes

### La censura y LA REFORMA AGRARIA

Prohibidos por la censura los comentarios de cualquier clase sobre el triste suceso del lunes, no hemos de ser nosotros, que venimos simplemente a no interrumpir una misión informativa de nuestro colega «La Voz de Castilla», quienes intentemos siquiera enviar al censor galeras que puedan caer bajo la prohibición dictada.

Nos limitamos, pues, a recoger la información del suceso, a reproducir otros relatos publicados del mismo y a atender algunas demandas de rectificación que a nosotros llegan.

Respetuosos siempre con la ley, alejados por nuestro carácter profesional de toda lucha que no afecte a los intereses del organismo de que somos portavoz, si hemos cedido nuestras columnas, ha sido para que se cumplan los mencionados deberes informativos. Ni el director de «La Voz de Castilla», procediendo con la corrección que revelan otras manifestaciones, suyas de que nos hacemos eco, nos ha pedido que perdamos nuestro carácter ni nosotros hubiésemos podido acceder a una petición de esa naturaleza.

Conste, pues, que si algo de lo que se publica en este suplemento merece ser censurado, se deberá a un error de interpretación por nuestra parte de las órdenes dictadas, nunca a un propósito—que quedaría frustrado, pero que existiría al fin—de burlarlas.

### Visita al gobernador

El director de «La Voz de Castilla» visitó ayer en su despacho oficial al digno gobernador civil-militar don Daniel Cáceres, haciéndole entrega de la carta que publicamos ampliando de palabra la explicación que en la misma se contiene y reiterando los sentimientos del periódico, haroj expresivos y notorios, de adhesión a las actuales autoridades y de personal y elevada consideración al señor Cáceres.

Requirió en el terreno particular su opinión respecto al recurso de revisión ante su autoridad, que permite la ley de Orden público, pues informado de la llegada a Salamanca de don Maximiliano de la Dehesa, quería guardar con el señor Cáceres la consideración, por tantos motivos merecida, de consultarle respecto a una revisión de sanción impuesta por él y que posiblemente tocará resolver al señor de la Dehesa.

El coronel señor Cáceres, reservándose, naturalmente, su criterio, dijo que informaría de él al señor de la Dehesa y consideraría como suscrita por él la decisión que el señor de la Dehesa adopte.

Agradeció el director de «La Voz» estas manifestaciones del prestigioso coronel y, de acuerdo con ellas, expondrá ante la autoridad del gobernador las consideraciones recogidas en su carta, que no hacen sino ra-

ficar, reconociendo la falta cometida, los evidentes sentimientos de respeto y obediencia a la ley que han caracterizado siempre a «La Voz de Castilla».

### Estado del señor Martín Veloz

El Sr. Martín Veloz paso el día de ayer relativamente tranquilo. Por la tarde empezó a sentir dolores producidos por la bala que tiene en el pecho cuya situación exacta se desconoce aún. Se hizo preciso trasladarlo de habitación para alejarle de los ruidos que la aglomeración de visitantes produce fatalmente en la casa.

Durante la noche sufrió agudos dolores a consecuencia de las dos heridas. Pasó la noche muy molesto. Conservó, sin embargo, en entereza de ánimo. Como le es imposible hablar, escribe pequeñas notas para expresar sus deseos y en ellas se revela una admirable serenidad.

### Se practica la radiografía

Ayer tarde le fué practicada la radiografía al señor Martín Veloz a fin de precisar la exacta situación de las balas.

Realizó esta operación el radiólogo don Filiberto Villalobos, al que acompañaron y auxiliaron el forense don José Martín Rodríguez, el doctor don Francisco Díez, el doctor don Pedro Sandoval, el doctor don Gonzalo Soler y varios ayudantes.

Se obtuvieron varias radiografías, y hoy dará el doctor Villalobos nota precisa de las observaciones obtenidas.

### Don Fidel de la Cuerda y don Pablo Sánchez

El miércoles por la mañana llegaron a Salamanca el secretario del Directorio don Fidel de la Cuerda y el ingeniero don Pablo Sánchez.

Les sintió llegar el señor Martín Veloz, que manifestó enseguida su deseo de saludar a estos entrañables amigos.

Don Fidel de la Cuerda, al saludar a la señora de Martín Veloz cumplió el encargo del presidente del Directorio de significarle su profundo pesar y su deseo de que él le representase cerca de los señores de Veloz.

Ayer tarde regresó a Madrid don Fidel de la Cuerda, requiriendo por deberes inaplazables.

No hay que expresar cómo agradece la familia del señor Martín Veloz el acto de afecto e interés realizado por el señor de la Cuerda.

### Reconstitución del crimen

En la mañana del miércoles, el Juzgado se personó en el Casino procediendo a la reconstitución del suceso.

De la escena ha obtenido varias fotografías el señor Gombau.

### La clausura del Casino

El señor gobernador civil ha dirigido al Juzgado de Instrucción un oficio comunicándole la clausura del Casino de Salaman-

ca, por infracción de disposiciones de la ley de 30 de junio de 1877 y haberse cometido un acto que puede revestir caracteres de delito.

Sabido es que estas determinaciones gubernativas pasan a conocimiento de la autoridad judicial, para que ésta las ratifique o las deje sin efecto, en armonía con lo preceptuado en el artículo 14 de la Ley de Asociaciones.

La autoridad judicial consideró, que pasados los primeros momentos de excitación, procedía el levantamiento de la clausura, y el miércoles fué abierto de nuevo el Casino, horas después de haber sido reconstituido el suceso.

### Una rectificación

Nos ha visitado el peluquero señor Trufero para rogarnos hagamos constar que él no realizó agresión alguna contra el señor Martín Veloz. Agregó que él es incapaz de agredir de esa forma a nadie y que conoce a la persona que realizó la agresión.

Aunque no nos dijo el nombre de la persona, manifestó que lo haría presente al señor juez.

### Lo que dice la prensa

Recogemos, sin comentarios, las referencias que del suceso han publicado los periódicos de Madrid y algunos de provincias:

De «La Voz».

«El ex diputado D. Diego Martín Veloz terció en los debates de modo provocativo y amenazador, y esto dió origen a lamentables y grandes incidentes.

El también ex diputado a Cortes por esta capital don Juan Mirat, al ser insultado por el señor Martín Veloz, le arrojó la campanilla presidencial a la cabeza.

En uno de los grupos se encontraba el propietario del diario local «El Adelanto», don Francisco Núñez, y su hijo, administrador del citado periódico, don José Núñez, que creyendo sin duda, por las constantes amenazas que el señor Veloz había dirigido a su padre, que aquél iba a realizar una agresión, tantas veces anunciada, disparó dos tiros contra el señor Martín Veloz, y le hirió en la cara y en el hombro derecho.»

En idénticos términos se expresa «El Sol». Es corresponsal en Salamanca de ambos periódicos, José Sánchez.

De «La Acción».

«En una de sus intervenciones insultó al ex diputado a Cortes por Salamanca don Juan Mirat, quien, cogiendo la campanilla presidencial, la tiró sobre el provocador.

Entonces el señor Martín Veloz sacó una pistola.

Cerca del señor Veloz se hallaba el propietario de «El Adelanto», señor Núñez, y su hijo, administrador del periódico. Este último, creyendo que el señor Veloz iba a disparar contra su padre, al que en varias ocasiones había insultado, se adelantó a disparar un revólver, e hirió en la cabeza y en el hombro derecho al señor Martín Veloz.»

De «El Norte de Castilla».

«El presidente, señor Mirat, intervino para aplacar los ánimos, y fué contestado en forma violenta por el señor Martín Veloz, a quien el presidente arrojó la campanilla, sin alcanzarle.

De pronto se levantó para con-

tar a una alusión el redactor del periódico «El Adelanto», don José Núñez.

A las frases de defensa pronunciadas por el señor Núñez, replicó con otras poco adecuadas el señor Martín Veloz, quien además, sacó un revólver y dijo al señor Núñez que le iba a matar.

El periodista entonces sacó su revólver, y sin que nadie pudiera impedirlo, hizo dos disparos sobre el señor Martín Veloz, hiriéndole gravísimamente.

Es colaborador de este periódico en Salamanca José Sánchez Gómez.

De «La Correspondencia de España.»

«Su actitud, que obedecía a antiguas rencillas con el presidente de dicha entidad, produjo un general movimiento de protesta entre los socios, que promovieron el consiguiente alboroto, pidiendo a voces que el señor Veloz fuese arrojado del local.

Ya el señor Martín Veloz se dirigió personalmente al presidente, que era el también ex diputado señor Mirat, y trató de agredirle.

Este, al sentirse tan inopinadamente atacado, cogió la campanilla y la arrojó contra su adversario, yéndose hacia él, seguidamente, con intención de abofetearle.

Varios consocios se interpusieron formando con sus cuerpos una muralla, que en vano intentaron deshacer los señores Mirat y Martín Veloz.

En medio del tumulto, se oyó la voz de este último, al mismo tiempo que sacaba una pistola.

En aquel instante, atraído por el formidable escándalo, llegó apresuradamente el hijo del propietario de «El Adelanto» y administrador de dicha publicación, don José Núñez, el cual, creyendo, sin duda, según se ha afirmado, que el señor Martín Veloz amenazaba a su padre, víctima constantemente del rencor del ex diputado, sacó una pistola y disparó dos veces sobre éste, causándole heridas.»

De este periódico es corresponsal en Salamanca Federico Conejo.

De «A B C.»

«El exdiputado señor Martín Veloz, que había intervenido en términos de amenaza y provocación, promoviendo fuertes incidentes, insultó al también exdiputado por la capital don Juan Mirat, quien le arrojó la campanilla presidencial y fué hacia el provocador. El señor Veloz sacó una pistola, promoviéndose un tumulto con voces de «¡Echadle! ¡Madtadle!»

Cerca del señor Veloz se hallaban el propietario de «El Adelanto», señor Núñez, y su hijo, administrador del periódico. Este último, creyendo que el señor Veloz iba a disparar contra su padre, al que en varias ocasiones había insultado, se adelantó a disparar un revólver, e hirió en la cabeza y en el hombro derecho al señor Martín Veloz.»

De este periódico es corresponsal en Salamanca, Federico Conejo.

## Manifestaciones de pesar y protesta

Entre las innumerables personas que han visitado la casa del señor Martín Veloz figuran las siguientes:

Don Daniel Cáceres Ponce de León, coronel de Albuera, gobernador cívico militar; don Fernando Domínguez Zaballa, presidente de la Cruz Roja; don Andrés García Tejado, presidente de la Diputación; don Inigo Villoria, alcalde de Salamanca; don Nicolás del Teso, excomisario de Fomento, presidente honorario de la Liga de Agricultores; don Mariano Cobateda, presidente de la Liga, don Arturo Martín, vicepresidente, don Pedro Sandoval, secretario, y vocales, don Víctor Méndez, don Pedro Sánchez, don Senén García; don Andrés Pérez Cardenal, delegado regio del Turismo; don Heliodoro Martín, don Augusto Lago, don Antonio Alfonso, don Luciano Garrido, don Antonio Sánchez, don César Martínez Tordera, don Eduardo Jiménez del Rey, don José Miguel Motta.

Don Juan Estella, expresidente de la Diputación; don Jesús Sánchez y Sánchez, exsenador del reino; don Gaspar Alba, don Mariano Arenillas, vicepresidente de la comisión provincial; don Martín Sánchez Rodríguez; don Jesús Veiga Neira y don Aureliano Sánchez Terrero, notarios; don Pablo García, don Ramón Martínez, don Avelino Ortega, don Francisco Péix, don Agustín Sánchez Pérez, don Esteban Corral y Castro y don Lorenzo Lucas, exconcejales.

Doña Luisa Bermúdez de Castro, doña Luisa Mañosa Marsans, señora viuda de don Claudio Barrado, señora viuda de don Alipio Mediavilla; don José María de Onís, don Antonio Blázquez, don Antonio Sánchez Casanueva, don Francisco García Peñalvo, don Antonio Vázquez de Parga, don Enrique Prieto, don Lorenzo, don Antonio, don Francisco y don Jesús Gil, don Demetrio Yáñez, don Ramón Bermejo-Mesa; don Manuel García Calvo, don Tomás Sánchez Pérez y don Francisco Trassorras, coroneles retirados; don Franco Márquez.

Don Santiago Madrigal, arquitecto; don Constancio Herretero, don Adolfo Verges, don Fernando Arteaga, don Bernardo Arteaga, don Martín Tapia, don José, don Ramón y don Antonio Lamamié de Clairac; don Emigdio de la Riva, secretario del Ayuntamiento; don Evaristo Díez, secretario de la Diputación; don Joaquín Secall, arquitecto; don Dimas Ledesma, perito; don

Vicente Junquera, don José María Viñuela, don Angel Benito Paradinas y don Miguel Santos Baz, exalcaldes de Salamanca.

Don Antonio Montero, don Francisco López Muéledes, don Francisco Méncz Escudero, don José Álvarez Lozano, don Esteban Madruga, don Victoriano Nuño Asín, profesores; don Manuel Díez Jarque, don Primitivo de Castro, perito agrónomo; don Eulalio Escudero, inspector de primera enseñanza; don César Español, comandante; don Celso Sánchez y Sánchez y don Juan Sánchez y Sánchez, don Venancio Gombau, don Andrés García Angoso, don Ludivino Corbo, maestro del Ateneo; don Rogelio R. Bernal, don Alonso Marcos Ayuso, don Luciano Marcos de Dios, don Bonifacio Diego y don Benito Diego Belido, industriales; don Casto y don Laureano González de la Huebra, don Enrique Meca, don Wenceslao Montero, don Luis Nodal, don Manuel de Castro, don Félix Mosquete; don Gaspar Villaverde, don José Uguet, don Félix Carbajosa, don Waterico Lázaro, don Agustín A. Ruano, don Sabino Méndez, don José Lunar, don R. Salamanca, don Isidro Borrego, don Serafín Ferro, don Luis Mayorca, don Darío Méndez, don José Durán Cabezas, don Arturo Bermejo, don Bienvenido Oliver, jefe de Obras Públicas; don Manuel Campos y don Antonio Sánchez de la Torre, exdiputados por Alba-Peñaranda; don Luis Sánchez Ferrero, don Pedro Grados, don Jesús Rodríguez López, don Enrique Martín Berrocal, don Rogelio López Valdívieso, don Francisco Martínez, don José Martínez Olalla, don Felipe García Peñalvo, capellán castrense; don Pedro y don Mannel García Álvarez, industriales de Chamberí.

Don José Mañosa Marsans, don Antonio Santos, don Juan Cancio Alonso, don Cecilio de Torices, don José Piedecabras, don Pedro M. Serrano Piedecabras, don Fructuoso Viñuela, don Emigdio Prieto, don Manuel Prieto, inspector de Higiene Pecuaria, don Segundo Herrero; don José y don Aquilino Alzaga, tenientes de Carabineros; don Julián Castillo, maestro de Obras militares; don Antonio Polo, don Raimundo Angoso, don Adrian Iglesias, don Eulogio Hernández, don Julián García Alonso, don Isidoro Domínguez Diego, don José María Rivas, don José Bullón, don Emiliano Jiménez, don Daniel Pedraz, don Gumersindo Gómez Méndez, don Segundo Vicente, don Bartolomé Vicente, don Narciso Hernández, don Ceferino Pérez, don Alfonso Grande, don Gerardo Méndez, don Agustín Gallego, don Cristóbal Puche, don Antonio de la Roca, don J. Antonio Rodríguez, don José Moreno Rodríguez, don Miguel García Alonso, don Martín Sánchez Rodríguez, don Epifanio S. Talavera, don Quintín S. Talavera, don Francisco Luruña, don Blas Martín, don Victoriano Martín, don Manuel Martín, don José Peramato, don José Sánchez, don Jacinto Martín, don José Méndez, don José Herrero, don Juan Pierua, don Manuel Mulas, don César González Lázaro, don Mauro Rodríguez, don Francisco Rodríguez, don Antonio Menéndez, don José Moreno García, don Jacinto Acosta, don Joaquín Pierna, don Tomás Sánchez Pérez, don Francisco Poveda.

Don Félix Morguete, don Idefonso de Vega, don Pedro Martín, don Aurelio Hernández Jorge, don Rogelio A. Bernal, don Victoriano González Martín, don Valentín García, don Mateo Marcos, don José García Iglesias, don Julián Rodríguez, don Andrés Cañedo, don Evaristo Martín, don Casimiro Sánchez, don Domingo Tejedor, don Juan Mata, don Lorenzo Rodríguez, don José Gallego, don Ramón García, don Agustín Ruano, don Francisco García, don Juan Jiménez, don José Manuel Lucas, don Francisco Manzaneque, don

Manuel de Dios, don Ricardo Hernández, don Paulino Rodríguez, don Jacinto Curto, don Rafael Sendín, don Mariano Collantes, don Gabriel Núñez, don Constantino Casar, don Higinio García Santos, don Eleuterio Hernández, don Antonio Santos, don Pedro Riesco, don Claudio Coca, de Miranda, don Alejandro Martín, don Jacinto García, don Benjamín Becerra, don Pedro Calvo, don Manuel Benito, don Antolín Cordero, el cura de Valdunciel; don Inocencio Cenizo, don Antonio Prieto, don Amador Gamallo, don Narciso Gil, don Sebastián de Dios, don Antonio Velasco, don Antonio Pedraz, don Antonio Valls, don Senén Fernández, don José Iglesias, don Manuel Garrote, don Juan Garrote, don Vicente Gil, don Esteban Corral Quintana, don Fermín Corral, don Manuel Corral, don Luis Ruano, de Zorita, don José Manuel Vicente, don Francisco Rodríguez, don Melquiades Estévez, don Federico Sánchez, don Juan Villardón, don Melchor Herrero, don Juan Manuel Fernández del Campo, don Fernando López, don Juan José Carabias, don Juan Antonio Martínez, don Angel Debales, don Moisés Villanueva, don Balbino Prieto, don Cayetano Herrero, don Alejo Barriga, don Juan Iglesias, don Antonio Polo y don Lucas Villalón.

Don Blas Alonso, don Rafael Morales, don Angel Gómez, don Miguel Silva, don Fernando Escrivano, don Angel B. Armenteros, don Manuel Peramato, don Ignacio Veiga, don Santiago Veiga, don Roque Borrego, don Federico Gallego, don Rafael Iglesias, don Antonio Corona, don Sebastián Durán, don Julián Iglesias, don Esteban Iglesias, don Claudio Vacas, don Jacinto Santos, don Luis Montero, don Anastasio Morales, don Feliciano Cilleros, don Francisco Hernández, don Joaquín Junquera, don Francisco Martín, don Antonio Ruiz, don Fabián Gómez, don Miguel Rufino, don Mariano Pavesio, don Cayetano Cacho, don Pascual Ayala, don Francisco Muñoz, don Federico Moreno, don Manuel Arias, don Abdón Manjón, don Félix Hernández, don J. Martínez, don Jose Castillo, don José Zúñiga, don José María Carretero, don José Rodríguez, secretario de Castellanos; don Antonio Marcos y don Eladio Pérez.

Don Santiago Escudero, don Segundo P. Ampudia, don Abelardo Peñalvo, don Tomás Lasso, don Rufino Rascón Morchón, don José Álvarez Fernández, don Manuel Hernández, don Demetrio Arnés, don Marciano Gallego, don Juan Vicente, don José Ruiz Martínez, don R. Acosta, don Gerónimo Prado, don Patrio de Castro, don Cesáreo Martín, don Luis Herrera, don Elías Sánchez, don Fernando Ramos,

de Encinas; don Pedro González, don Manuel Sánchez, don Francisco González, don Francisco Prieto del Rey, don José María Eutiquio Ramos, don Vicente Rey, don Fernando González, don Ramón Barrado, don Enrique Iglesias, don Victoria Aguilar, don Saturnino Calvo, don Casto de Castro, don I. Curto, don Julián Luengo, don Matías Carbayo, don Juan Manuel Montes, don Francisco Conde, don Adrián Iglesias, don Antonio Sánchez, don Francisco Lucas, don Pablo Marcos, don Eulogio Hernández, don Antonio Brozas, don Faustino Sánchez, don Urbano García, don Ricardo Martínez, don Ciudad Rodrigo, don Federico Grande, don José Moreno Castro, don Luis Román Hernández,

## Desde Ciudad Rodrigo

Ha causado enorme impresión en esta ciudad, al divulgarse las noticias del atentado de que ha sido objeto el señor Martín Veloz, persona estimadísima en ésta, siendo muchas las que se han acercado a nosotros a preguntarnos por su estado. Nosotros nada tenemos que decir ni añadir a la repulsa que del mismo se hace en el número de LA VOZ DE CASTILLA perteneciente al día de hoy. Estamos conformes en un todo con lo que allí se dice al relatar el suceso.

Han sido varios los telegramas que desde esta ciudad se han cursado a Salamanca, interesándose por su estado. Quiera Dios se salve tan preciosa vida, pues hombres del temple y energías de Veloz son los que hacen falta; por eso se trata de hacerlo desaparecer.

Ha fallecido en esta ciudad, víctima de cruel dolencia el acaudalado y laborioso industrial don Nicolás Ballesteros González. Su entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo. Reciba, tanto su hija como sus hermanos don Juan y don José Ballesteros, estimados amigos la expresión de nuestro sincero pésame, pues ya saben que de todas veras nos asociamos a su justo dolor.

El corresponsal.

Enero, 29-1924.

## La Mercantil Salmantina

Agencia de reclamaciones a ferrocarriles

Tasa y detasa de falones en general y todo lo relacionado con transportes ferroviarios. Quedará instalada desde el 1.º de Febrero, en la Federación Patronal, Arroyo del Carmen.

## CASA CACHO

Especialidad en confecciones, camisería, ropa blanca, piezas de tela blanca clase especial a 32 y 18 pesetas.

PRECIO FIJO

Las personas de buen gusto compran siempre en esta casa.

Plaza Mayor, 1. Salamanca

## CASA LAPORTA

ULTRAMARINOS FINOS

PLAZA MAYOR, 25

Cafés, tueste especial

## CASA CALVO

BAJADA DE SAN JULIAN, 3

Este nuevo establecimiento, muy modestamente establecido, pone a disposición del público la venta de los artículos que a continuación se indican:

Pellizas, trajes azules, de pana, géneros de punto, tapabocas, mantones, paraguas, impermeables, calzado y todo lo concerniente al ramo de tejidos.

# El general Von Sheckt

La evolución en los últimos meses ha demostrado con la mayor claridad que los parlamentos alemanes, en su disposición actual, no son capaces de realizar el trabajo pronto y positivo que exigen las necesidades del momento. El Reichstag ha sufrido las consecuencias de este hecho ha parapetado provisionalmente de los trabajos legislativos. En algunos de los países condados, por ejemplo en Baviera y Wutembergo, se puede observar una evolución parecida, también el Lardagt prusiano varias veces se ha tomado vacaciones al sólo objeto de dejar libre paso al Gobierno para sus ordenanzas. La máquina de las ordenanzas está trabajando sin cesar y ligera; pero la cuestión es si trabaja bien. Muchos entre sus productos dejan sentir falta, por su forma y contenido, la cooperación de la experiencia práctica, la que por cierto se halla acometida en los Parlamentos. El poder ejecutivo ha pasado desde hace varias semanas, con institución del deber excepcional, al jefe de la administración militar, von Sheckt.

Persona muy simpática, caballero de estatura alta, con bigote blanco y corto, con el monoculo inevitable en el ojo, es un hombre que hace una impresión reposada, distinguida y elegante. El es uno de los pocos alemanes en posición descolante, que se niega a dar oído a las entrevistas extranjeras. Ni a los inoportunos periodistas norteamericanos, hasta ahora, ha sido imposible sacarle una entrevista. Conocida es la anécdota como el general, en ocasión de una conferencia en Londres, después de la conclusión presentado un periodista, preguntándole: «¿Le ha gustado Londres?» Volvió la espalda con un simple y seco «¡no!»

No le gusta al señor von Sheckt la publicidad; ha hecho su trabajo gigantesco en silencio, dejando al ministro de la Guerra, Scoseler, que como tal fué admitido en casi todos los ministerios después de la guerra, la representación pública del Reichstag, como actualmente se llama el ejército alemán. Lo que no ha impedido a los nacionalistas ni a los comunistas de colmarlo de inectivas hasta un extremo, o al menos con desconfianza. Hace ya tres años que apareció una caricatura que se representa como gigante de la fábula, al cual los siete enanos de la derecha ni los siete de la izquierda arremeten con la lanza común. El sosiego distinguido con el cual está penetrado su ser, y que encontramos en sus modales y movimientos, aguantan estas cosas. El es ajeno a toda «pose» o mezquindad; en toda su persona predominan los grandes rasgos, cosa que también se ve expresada en la sencillez de su estudio. En resumen, el señor Sheckt posee lo que no se puede decir de todas las personas de su rango. Libertad intelectual e independencia del alma. El descalabro de Alemania le había conmovido psíquicamente, de tal modo, que su salud por largo tiempo deseaba mucho que desear.

Pero su saneamiento férreo del deber vence siempre los estorbos corporales y su intelecto disciplinado la hace abstenerse de todas manifestaciones, son la revancha o los sentimientos de ira. Cuando hace pocas semanas, en ocasión de inauguración en el Ministerio del Reichstag

de unas tablas conmemorativas para los caídos, se decidió a hablar algunas palabras; terminó la alocución diciendo: «Con el corazón caliente, pero con la cabeza fría, haremos nuestro trabajo, y si así debe ser, moriremos por él». Con corazón caliente, pero con cabeza fría. Esta es la confesión personal del general, que tiene tantos enemigos, el lema que nos hace comprender todas sus acciones.

Recordamos la liquidación sin miramiento del asunto báltico, que le trajo tantas enemistades. En los estados bálticos había bastantes soldados alemanes, seducidos por promesas de terrenos, combatidos para la independencia de estos Estados contra los bolcheviques. Las promesas no fueron cumplidas. Las tropas, naturalmente, fueron insistiendo sobre los derechos adquiridos y se negaron a retirarse del Báltico, permaneciendo en aquellos Estados por más de un año, haciéndose peligroso para ellos, hasta que con Sheckt cortó finalmente la cuestión con la orden estricta de la inmediata vuelta. Es claro que con esta orden se hizo muchos enemigos, especialmente en los círculos de la derecha, a los cuales pertenecía la mayor parte de la tropa, especialmente los oficiales.

Quien quiera deducir del árbol genealógico del general, que él sea poseído de altanería y parcialidad política, está equivocado. Después de la revolución asistió a menudo a reuniones socialistas y oyó con atención los discursos; buscó contacto con los ministros socialistas, se entrevistó con representantes del Gobierno de los soviets, los conservadores lo llamaron por eso y en broma mal humorada «El Sheckt Colorado».

¿Cuáles son los intentos del general? Pues los designó en el discurso que arriba citamos y que se expresan en dos palabras: «la conservación del Reich a todo precio». Ha habido días en que ya creía próximo el saneamiento de la nación y nunca ha perdido del todo la fe en un desenlace feliz. Y hallaba confirmada su fe en la reconstrucción del pequeño ejército alemán, el cual hoy día, es un instrumento sutil y de funcionamiento perfecto, confiado a las manos de gafas acrisoladas.

Justamente la previsión con que durante varios años se ha titubeado en emplear la Reichswek, en los disturbios internos, ha permitido aquél y ha conseguido que ella ahora en unión de la policía, represente un baluarte sólido contra cualquier tendencia subversiva. En aquellos alemanes que no se cansan de la mañana a la noche en reclamar «el hombre fuerte» el cual según ellos, desde la noche a la mañana debe arreglarlo todo y «colocar contra la pared» a los que ofrezcan resistencia, no deben esperar nada de Seeckt. El no posee la naturaleza de un Wellestein o de un Mussolini. El pueblo alemán del resto hallegado a ser escéptico, por mil desilusiones no admitiría a Mussolini a pesar de sus cualidades.

—Así es en pocos rasgos, el general prusiano, en cuyas manos ha confiado un presidente socialista el poder ejecutivo, la autoridad efectiva.

Hans RORIG.

Redactor de la «Gaceta de Colonia».

nia, los invitados, que solamente lo han sido las respectivas familias, a causa del reciente luto del novio, felicitaron a los contrayentes.

Después, en la lujosa morada que ha instalado el nuevo matrimonio en la calle de Sánchez Barbero, se sirvió un suculento almuerzo servido admirablemente por el restaurant Novelty.

El menú fué el siguiente:

Entremeses variados, huevos con champignon, solomillo Marengot, langosta dos salsas, espárragos de Aranjuez, capones de Bayona, jamón York con huevos hilado, mantecado de piña con pastas, pastelería fina variada, queso y frutas, vinos, Champagne Pommery, López Heredia y Bilbainas, tinto y blanco, café, licores y habanos.

Entre los numerosos regalos recibidos por los novios figuran los siguientes:

Del novio a la novia: vestido de ceremonia de crespón «souple», de forma princesa, bordado en plata y diadema rusa; mantilla de chantilly, abrigo de crespón meteore, con piel de escúir; pendientes de brillantes y zafiros y pulsera de brillantes y perlas.

De la novia al novio: solitario y botonadura de brillantes y platino.

Padres de la novia: vestido de maoré con pieles, dos sombreros y dormitorio de caoba y bronce.

Madre del novio: despacho y gabinete antiguo.

Don Mauricio García Isidro y señora, hermanos de la novia, estuche completo de juego de cubiertos de plata; don José Montalvo y señora, hermanos de la novia, 300 pesetas; don Manuel Olivera, seis cubiertos de plata.

Don Adolfo de Antonio, tazas de plata; don Alfonso Aparicio, bandeja de plata repujada; don José M. Mota, 500 pesetas; don Fernando Redondo, pluma de bolsillo de oro; don Carlos Montalvo, vajilla de cristal; don Eusebio Santos y señora, juego de té y cesta de plata; don Francisco López y señora, dos cubiertos de plata.

Doña Beatriz de Antonio, dos cubiertos de plata; doña Consuelo González, viuda de Peláez, doce cubiertos de postre de plata; don José González, estuche de cuchillos y tenedores de plata; Juanito González Peláez, figurita de china; doña Ramona de Antonio y doña Concepción Barba, vajilla de porcelana; doña Petra de Antonio, centro de plata; señorita Natividad Ramos, cestita de plata; don Santiago García, juego de té; don Restituto Duell, servilleteros de plata; don Eugenio López y señora, cucharillas de plata; señorita de Rasueros, bandeja.

Señorita Josefa García, figura de china; señorita Teresa García Rodríguez, taza de plata; don Mariano Martín Díez, juego de plata para entremeses; don Eladio Barrueco, doscientas pesetas; don Luis Maldonado y señora, bandeja de plata; doña Carmen Montalvo de Cobaleda, doña Juana Montalvo de Alvarez y doña Gertrudis Pérez Tabernero, lámpara de plata; don Martín Redondo Andrés, escribanía de mármol; don Joaquín Corona, servilleteros de plata; don Joaquín González Narros, tazas de plata; don José Lunar, tazas de plata; señorita Marcelina Alonso, centro de mesa; don Huberto Sánchez Tabernero y señora, cenicero de porcelana; don Gaspar López Díez, cenicero de porcelana japonesa; don Ignacio Pérez Lucas y señora, juego de té; doña Micaela González, viuda de Beato, bandeja de plata; don Luis Alonso, lavafutas de cristal y plata.

Don Antonio Pérez Tabernero y señora, dos fruteros de plata; don Miguel Fernández Dans y señora, panera de plata; don Gaspar Beato, frutero de plata; don Tomás Pérez, compotera de don Tomás Pérez, compotera de cristal; doña Margarita Román, servilletero de plata; señorita Concha Redondo, figura artística;

don José Crespo y señora, espejo con marco de plata; don Federico Beato, tintero y pluma de plata; don José Estella y señora, mantequera de plata; doña Carmen Ferro, marco dorado; don Argimiro Montalvo, pitillera de plata y esmalte.

Don Eduardo Gutiérrez y señora, frutero de plata; Paulina González, lámpara; don Manuel Rey-mundo y señora, cartera de ante; don Manuel González Calzada, figura artística; don Jerónimo Carretero, bandeja con seis tazas de porcelana y azucarero; doña Arsenia Carretero, lámpara; obreros de la fábrica de don Luis García Romo, centro de plata; servidumbre del novio, dos juegos para chocolate; botones, del novio, tazas de porcelana; don Justo Araújo, servicio de chocolate; servidumbre de la novia, vasos de cristal y galletero; doña Agustina Cambón, jarra y vaso de cristal.

Después del banquete, los recién casados marcharon en automóvil a Madrid, Córdoba, Sevilla, Málaga, Granada y otras poblaciones andaluzas.

Les expresamos nuestra efusiva felicitación y les deseamos interminable luna de miel.

## Una boda

A las diez y media de la mañana de ayer tuvo lugar, en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Julia Martín Barrado, con nuestro querido y estimado compañero en la prensa don Germán Herrero Fabregat, hijo del regente de «La Concordia» don Manuel Herrero.

Actuaron de padrinos en tan solemne acto la bellísima señorita Querubina Herrero, hermana del novio, que ostentaba la representación de la excelentísima señora doña Teresa Pinto, y don Leorcio Martín Barrado, hermano de la novia, que igualmente representaba a don Julio Martín Bazán, tío de la desposada.

Bendijo la unión y celebró la misa de velaciones el ilustrado sacerdote y maestro de las escuelas de San José, don Antonio Blázquez Madrid.

El acta matrimonial ha sido firmada por el ex senador don Fernando García Sánchez y por don Gregorio Barragán, don Blas Cervigón y don Antonio González González.

Con un espléndido banquete, que fué servido en el domicilio de la novia por la cocina del restaurant Pasaje, fueron obsequiados los numerosos invitados.

Los regalos que con este motivo han recibido los nuevos esposos, son muchísimos y de gran valor, destacando de todos ellos el de la excelentísima señora doña Teresa Pinto.

Para Madrid, Barcelona y otras poblaciones salió anoche el nuevo matrimonio al que deseamos, en su nuevo estado una interminable y feliz luna de miel.

## Las oposiciones a Escuelas nacionales

Señores opositores que aprobaron ayer el ejercicio oral y número de puntos que obtuvieron.

Isabel Seisdedos Funcin, 41'6; Amparo Seisdedos Martínez, 34'9; Ana Schuman Grijalba, 33'8; Inocencia Silva Prieto, 34'6; Francisca Silvestre Sánchez, 29'7; Angel Rodríguez Bernal, 28'3.

Ayer a las 18, terminaron de verificar el ejercicio oral los señores maestros.

Continuarán mañana y tarde con las señoras maestras hasta que terminen.

En la próxima semana dará principio el ejercicio oral, en el grupo escolar de «Las Carmelitas», anunciándose oportunamente el día y hora de su comienzo.

## ECOS DE SOCIEDAD

### Viajeros

De Rollán, don Adeodato Martín Pérez.

—Para Zaragoza, don Francisco Rodríguez.

—De Jaén, don Eugenio Romero Garcés.

—Para Bilbao, don Marciano Cortés Iturriagoitia, acompañado de su hermana Pilarita.

—De Cojos de Rollán, don Sebastián F. del Campo, acompañado de su respetable señora doña Teresa Martín Pérez.

—De La Torre (Vecinos), don Generoso Cobaleda.

—De Barbadillo, don Jacinto Sánchez.

—Para Palacios Rubios, don Nicolás Sánchez, oficial de Telégrafos.

—De Sevilla, la señorita Rosita Peña.

—De Barbadillo, nuestro querido amigo el jefe de aquella es-

—De Tremedal, el maestro nacional don Manuel Marcos.

### Círculo del Pasaje

La directiva de esta sociedad ha acordado se celebren bailes los días 2 de febrero y 2, 4 y 9 de marzo próximo, desde las diez de la noche a las dos de la madrugada.

A todos quedan invitados los señores socios y personas de sus familias que habiten con ellos, rogándoles prescindan de los menores de quince años.

### Varias

Ha terminado brillantemente el bachillerato, con la nota de sobresaliente, el aventajado alumno don Armando Ferreira Madruga. Nuestra enhorabuena.

### Boda aristocrática

Ayer mañana, en la capilla de Nuestra Señora del Carmen de la parroquia de San Martín, que ha-

bia sido lujosamente engalanada se celebró el enlace de la bella y distinguida señorita Ascensión García Isidro con el culto y prestigioso abogado don Carlos Ceballos Aparicio.

La novia realizaba su belleza con un riquísimo traje de crespón souplés, de forma princesa, bordado todo él en plata, con diadema rusa y velo de encaje de Chantilly.

Hizo su entrada en el templo, del brazo de su hermano y padrino del enlace don Mauricio García Isidro, distinguido abogado. El novio daba el brazo a la madrina; la respetable señora doña María Aparicio, viuda de Ceballos.

Bendijo la unión el párroco de San Martín, don Miguel Sánchez Jiménez y firmaron el acta como testigos por parte de la novia, don Manuel Olivera y don Santiago García, y por parte del novio, don José Miguel Motta, don Alfonso Aparicio y don Eladio Barrueco.

Una vez terminada la ceremo-

# Nuestra información telefónica y telegráfica

## INFORMACION DE MADRID

Los funerales por Arlegui.—Los tenedores de aceite.—Prohibición de la venta de encendedores mecánicos.—La presidencia del Ateneo.—Una junta en la Sociedad de Autores.—Llegada del Capitan General.—Reunión del Directorio.—Las visitas del Presidente.

### IMPRESION DEL DIA

(POR TELEFONO)

Madrid 31.—12 noche.

Hemos dedicado el día de hoy a sucesos y noticias enteramente intelectuales. El Ateneo ha elegido presidente al glorioso Palacio Valdés y ha otorgado la vicepresidencia al insigne Azorín, que obtiene esta dirección espiritual de los ateneístas pocos días después de perder la jefatura intelectual de un núcleo de «avanzados» que lo hicieron constar así en la revista «España». Moya del Pino ha dado una fina e interesante conferencia, en la que ha diseñado con palabra de artista la obra velazqueña. Mateo Inurria el escultor cordobés autor de la estatua de Gran Capitán, se encuentra gravísimo a la hora presente. Y Marañón, el médico glorioso en plena juventud, está bajo el peso de una grave acusación.

De todas estas noticias, los comentarios preferentes han sido para Marañón, Es la noticia más periodística. Además, a la gente le ha causado una gran sorpresa encontrarse con que en la vida de Marañón surge una dificultad.

Como el Fradique del novelista portugués, Marañón parecía el mimado de la Fortuna. Antes de los treinta años era el médico de mejor clientela y gozaba de una reputación científica de primer orden en España y en el extranjero, singularmente en Inglaterra. Se le ha llamado «el doctor de moda» «el capricho de las damas» y otras cuantas cosas igualmente halagadoras. Con su aire modesto y tímido de estudiante bohemio o de cura protestante, Marañón había ido conquistando uno tras otro los puestos y las consideraciones más envidiables. Fue consejero de Instrucción pública y consejero de Sanidad. Es quizá el más joven de los académicos de Medicina. Ante la puerta de su casa hay siempre una larga fila de automóviles. No hay suceso científico en que no intervenga. Y posee el secreto de dar elegancia y amenidad a las más áridas cuestiones. Nadie, en efecto, se ha atrevido como él a estudiar lo mismo lo patología de un enfermo que pasaba por su clínica, que la patología de un personaje creado en una novela, De prodigiosa actividad, tenía tiempo para encontrarse junto al escultor triunfante, al escritor joven, al pintor del último éxito... Salía de visitar a Pablo Iglesias y marchaba a la Casa de Campo a almorzar con el rey.

Ayer la Fortuna le ha vuelto la espalda. Pero nos resistimos a creer que le haya abandonado. A lo mejor, es un mohín de coquetería.

VERGARA

#### Nombramiento

MADRID, 31.

«La Gaceta» publica hoy el nombramiento de doña Angela González Rodríguez para la Auxiliaria de la sección de pedagogía de la Escuela Normal de Maestras de Salamanca.

#### Funerales por Arlegui

En la iglesia de San Sebastián se han celebrado esta mañana solemnes funerales por el eterno descanso del alma del general Arlegui.

Estos funerales fueron costeados por la Dirección general de seguridad, estando el templo severamente adornado con paños negros.

Presidieron los hijos políticos del finado, el ayudante del rey señor Labastida, que era portador de un telegrama del rey haciendo presente su pésame a la familia; el general Martínez Anido, el subdirector de seguridad, coronel Caparrós.

La concurrencia era muy numerosa y entre las personalidades más salientes, figuraban el general Milans de Bosch, el duque de Tetuán, el presidente del

Supremo, don Buenaventura Muñoz, el patriarca de las Indias y otras personas de relieve.

Asistieron también nutridas representaciones de la Guardia Civil, del Cuerpo de Seguridad y Vigilancia de Madrid y Barcelona.

#### La bandera del Somatén

Procedente de Bracelona han llegado los marqueses de Comillas que serán padrinos de la bandera del Somatén cuya bendición tendrá lugar el próximo domingo en la Plaza de la Armería.

#### Los tenedores de aceite

«La Gaceta» publicará una disposición recordando la obligación que tienen los tenedores de aceite en cantidad mayor de cuatro quintales métricos de presentar declaraciones juradas de las clases y cantidades que posean, que presentarán ante las juntas provinciales o delegados gubernativos.

La Junta central estudia el régimen definitivo de la circulación de los aceites.

#### Se prohíbe la venta de encendedores mecánicos

Se ha prohibido la venta de los encendedores mecánicos los cuales así como sus accesorios quedan sujetos al Monopolio de cerillas.

La dirección del Monopolio elegirá los modelos que sólo se exhibirán en las administraciones provinciales.

No obstante los vendedores que posean algunas existencias que posean algunas existencias tendrán que sujetarse a lo dispuesto en el decreto de abril de 1911 consintiendoles la venta de los mismos durante cuatro meses o cederlos al Monopolio con un 10 por 100 de sobreprecio. Esta han de solicitarla en un plazo de 30 días

#### Delegado de Hacienda cesante

En virtud de Real orden dictada a consecuencia de la instrucción de expediente, ha sido declarado cesante de su cargo el delegado de Hacienda de León, don José Marín Fernández Labrada.

#### Una carta del doctor Marañón

«El Liberal» publica en su editorial de hoy una carta suscrita por el doctor Marañón sobre la denuncia de anomalías observadas en el Hospital provincial.

En dicha carta dice el doctor Marañón que la hermana de la Caridad encargada de la asistencia a los enfermos, es una mujer verdaderamente abnegada e instruida, y sumamente experta llevando muchos años a su lado, constituyendo un perfecto modelo de enfermeras, no habiendo hecho nunca nada sin su autorización.

Termina manifestando que el único responsable de cuanto en dicho Hospital pueda ocurrir es él.

#### Nuevo diputado

El gobernador para cubrir la vacante de un cargo de diputado provincial, ha nombrado a don José Gómez Arias.

#### Aumenta el precio de la carne

En la última reunión celebrada por la Junta de Abastos, se acordó permitir la elevación del precio de la carne de vaca en veinte céntimos en kilo, cuyo aumento comenzará a regir mañana.

#### El maestro Afrodísio, condecorado

Accediendo a la petición formulada por el Ayuntamiento,

### TEATRO MODERNO

HOY, DOS DEBUTS, HOY  
ISABELITA MONCAYO

CANZONETISTA

- V -

- BERTA ADRIANI -

BAILARINA

Mañana, estreno, «La torre de Nesle»

el rey ha cedido la Gran Cruz de Beneficencia al maestro de armas Afrodísio Aparicio, por su actuación en el asilo de la Paloma.

#### Viaje suspendido

A consecuencia del fallecimiento del duque de Montpensier, el infante don Carlos y doña Luisa, han suspendido su viaje a Madrid, y que pensaban realizar juntamente con el rey al regreso de éste de la carcería de Doñana.

#### Magistrado jubilado

El rey ha firmado un decreto jubilando al magistrado del Supremo don Manuel Velasco, cuya vacante será cubierta por no corresponder al turno de a nortización.

#### El estado de los templos

El arzobispo de Toledo ha entregado al Directorio una relación de los templos que necesitan urgente reparación por encontrarse en ruinoso estado.

Son ciento los que necesitan de urgentes obras y éstas se realizarán con la aplicación del crédito para reparaciones.

#### Para ocupar una vacante

Probablemente será designado para cubrir una vacante de la Comisión inspectora del poder judicial, al magistrado del Supremo don Diego Medina, ex presidente de la Audiencia de Barcelona.

#### El estado de Mateo Inurria

Se ha agravado en forma alarmante el estado del escultor Mateo Inurria, temiéndose un fatal desenlace.

#### La presidencia del Ateneo

En el Ateneo se verificó la votación para la elección de los cargos de la Directiva, siendo elegido presidente el señor Palacio Valdés y para la vicepresidencia los señores Pittaluga y Azorín.

Los demás cargos fueron elegidos sin oposición.

#### Violenta discusión

En la calle de Pablos Jiménez

discutieron acaloradamente Jesús Domínguez y Josefa Dallosa. En la discusión intervino la madre de Josefa y el Jesús acometió a ésta con una enorme piedra que dejó caer sobre su cabeza, dejándola en gravísimo estado.

El agresor fué detenido.

#### Llegada del capitán general

Procedente de Burgos ha llegado el nuevo capitán general señor Moltó con sus ayudantes don Juan Jiménez y don Alfonso Natalio López.

Seguramente mañana se posesionará del mando.

#### El contraalmirante Magaz

Ha sido designado para representar a España en la Sociedad de las Naciones, el contraalmirante marqués de Magaz.

Hoy ha salido con dirección a Ginebra, siendo despedido en la Estación del Norte por el presidente y todos los generales del Directorio.

#### En la Sociedad de Autores

En la Junta celebrada esta tarde en la Sociedad de Autores, se trató de un préstamo de 70.000 pesetas, solicitado por la sociedad y las discusiones fueron violentísimas y muy acaloradas.

En el debate intervinieron los señores Rodríguez Peña, Cadenas, Tormas, Borrás, Lapeña, Luna, Alfonso Muñoz y Manuel Merino.

La nueva Junta quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente, Abati; vicepresidente Pablo Luna; secretario, Linares Becerra, y tesorero el maestro Alonso.

Se acordó nombrar una comisión compuesta de doble número de individuos que los de la Directiva, encargada de la revisión de los libros y cuentas. Volverá a reunirse mañana a las cuatro de la tarde.

#### Reunión del Directorio

A las seis y media de la tarde, se reunió el Directorio, durante el consejo hasta las ocho de la noche.

Se despacharon varios asuntos de trámite.

**Visitas al presidente**

Fue visitado en la Presidencia por el señor Suárez Inclán, que solicitó auxilios para la construcción de una estatua a la duquesa de la Victoria, de cuyo proyecto trató en el Senado.

El marqués de Aldama y de la Mina, éste como presidente de la Diputación de la Grande de España.

El presidente, después de despachar con el subsecretario de Estado, celebró una prolongada conferencia con el encargado de Negocios de Inglaterra.

**Información de provincias**

**Detenciones en Barcelona.—Ex alcaldes y ex secretarios, a la cárcel.—Ex alcalde que se suicida.—El Rey en Sevilla.**

**Detención de sindicalistas**

BARCELONA, 31.  
La policía ha detenido a los conocidos y peligrosos sindicalistas Buenacasa y Montearper, administrador y redactor respectivamente de «Solidaridad Obrera», a José Virgili, del Sindicato de Artes Gráficas y a Adrián Armano, tesorero de la Confederación Regional de Cataluña, ignorándose los motivos de estas detenciones.

**Un choque y varios heridos**

En la carretera de Badaloua chocaron un automóvil y un carro, resultando gravemente herido el chofer que guiaba el auto llamado José Laura, y menos graves el conductor del carro y un viajero.

**Un incendio**

En un almacén de forrajes de la calle de Marina, propiedad de Ramón Bobiera, se produjo un formidable incendio que causó grandes daños.

**Cadena perpétua**

La Audiencia ha condenado a cadena perpétua al cochero Cayetano Rosendo, que mató a su esposa el día 6 de agosto de 1919.

**Una estafa**

El comerciante Ramón del Rosal, ha denunciado a su dependiente Emeterio Ugarte, que ha desaparecido con 20.000 pesetas.

**La estancia del rey en Sevilla**

SEVILLA, 31  
El rey se levantó muy temprano. A las diez y media de la mañana conferenció por teléfono con la reina y con el general Primo de Rivera.

Estuvo paseando por los jardines después en compañía de algunos palatinos.

Acompañado del infante don Felipe, visitó el campo de tenis, y luego se dirigió a Capitanía general para saludar a los infantes don Carlos y doña

**Las obras de Velázquez**

En el Salón de los Caballeros del Pilar ha dado esta noche una conferencia el pintor Moya del Pino sobre el tema «Velázquez fuera de España.»

Después de estudiar la personalidad pictórica de Velázquez, expuso su proyecto, patrocinado por el rey y otras personalidades de realizar una exposición de las copias que él ha hecho de los cuadros de Velázquez en Sexilla, otra en Londres y varias más en América, con objeto de destruir la leyenda de la España negra.

El conferenciante fué muy aplaudido por la selecta concurrencia.

Luisa y darles el pésame por muerte del duque de Montpensier.

La infanta recibió la noticia anoche y se encuentra muy afectada.

Después de almorzar don Alfonso visitó los cuarteles que se construyen en el cortijo de Pineda. Le acompañó el infante don Carlos; don Alfonso dedicó elogios al arquitecto.

Por la tarde hizo una visita al hospital de la Cruz Roja y al aeródromo de Tablada.

A la noche ha salido para Madrid, siendo despedido por las autoridades y numeroso público.

**Ex alcalde a la cárcel**

ORENSE, 31.

Han sido encarcelados el ex alcalde y el secretario de Viana el ex alcalde de Verín y el alcalde y el secretario de Carballino, todos ellos a consecuencia de irregularidades descubiertas en la reciente visita de inspección.

**El naufragio del «María Asunción»**

ALICANTE, 31.

Los tripulantes de algunos buques llegados a ésta, dicen que el velero «María Asunción» naufragó en las costas de Andalucía, cuando se dirigía a Melilla.

El patrón y el contramaestre se ahogaron salvándose los demás tripulantes.

El velero desplazaba cien toneladas y llevaba cargamento de materiales de construcción, perteneciendo a la matrícula de Torreveja.

Hoy ha vuelto a levantarse temporal de Levante y el estado del mar es muy peligroso.

**diecisiete años de presidio**

VITORIA, 31.

Ha sido condenado a 17 años de presidio el ex alcalde de Torres, Leopoldo Armentira, autor de un crimen cometido por cuestiones políticas.

**Alcalde que se suicida**

HUELVA, 31,

El alcalde de Cumbres Mayores, Gabriel Walle se ha suicidado porque se le había exigido que diera cuenta de su gestión.

**Venizelos en la agonía**

ATENAS.—El estado de extrema gravedad de Venizelos hizo que se reuniera el Gobierno y encargara de la presidencia del Consejo, al ministro de Justicia Kafandarís.

A última hora de la noche Venizelos ha entrado en la agonía.

**Los ferroviarios ingleses**

LONDRES.—Se ha reanudado totalmente el trabajo en las líneas ferroviarias. La situación puede considerarse normalizada por completo.

**La muerte de Teófilo Braga**

LISBOA.—El cadáver de Teófilo Braga ha sido colocado en la Cámara de diputados.

El gran escritor deja una caja con numerosos manuscritos inéditos.

Los alumnos de la Facultad de Letras velan el cadáver.

Se le inhumará en los Jerónimos donde se encuentra enterrado Guerra Franqueiro.

**De la muerte de Lenin**

RIGA.—Las noticias que se reciben de Moscou, hacen ascender a 600.000 el número de las personas que desfilaron por la plaza roja ante el cadáver de Lenin.

Trosky a regresado del Cáucaso. Asistió al entierro.

**Parte de guerra**

MADRID, 1

«Zona oriental: En ocasión a hallarse trabajando en las Terretas de Tizzi-Azza, norte, resultó gravemente herido por disparo enemigo el cabo de ingenieros Eduardo Lorenzo.

La escuadrilla de servicio de aviación reconoció frente sin novedad.

Zona occidental: Sin novedad.

**Un estreno**

En el teatro Infanta Isabel se estrenó anoche con buen éxito, la comedia original de Abati y Celso Lucio «La escena final».

La interpretación estuvo acertada.

**Dr. Domínguez.**

Especialista de la garganta nariz y oídos.

Doctor Riesco, 38.

**DR. INFANTE**

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Consulta: de NUEVE a DOCE

Doctor Riesco, 58 duplicado.

**SERAFIN GIL**

MEDICO-DENTISTA

Horas de consulta: de DIEZ a UNA y de CUATRO a SEIS

Doctor Riesco. 12.

**Cervecería TORRES**

GRANDES CONCIERTOS MUSICALES POR LOS NOTABLES PROFESORES

D. Bernardo G. Bernal y D. Jacinto Rodríguez

Tarde: A LAS DOS Y MEDIA

Noche: A LAS SIETE

**ADMINISTRACION DE CONTRIBUCIONES DE LA PROVINCIA DE SALAMANCA**

**Contribución industrial.**

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 70 del reglamento de 28 de Mayo de 1896, para la administración y cobranza de la contribución, en la parte que afecta a los industriales que tienen derecho a la agregación, esta Administración convoca a los que constituyen gremios pertenecientes a esta capital y que a continuación se expresan para que concurren en el día y hora que se designan al local que ocupa esta oficina, a fin de proceder, bajo mi presencia, al nombramiento de Síndicos y clasificadores de los gremios en la forma que previenen los artículos 80 y siguientes, teniendo entendido que la falta de asistencia de todos los individuos de un gremio al local en el día y hora señalada o la negativa a deliberar y votar de los que asistan, se considerará como renuncia expresa del derecho que tienen para verificar el nombramiento de síndicos y clasificadores procediéndose en su vista, de oficio por esta Administración de conformidad a lo preceptuado en el artículo 85 del citado reglamento.

**Gremios**

Día 11 de Febrero de 1924.—Tiendas de carbón al por menor, a las cuatro de la tarde.

Abogados, a las cinco.

Día 12.—Tiendas de géneros de ultramarinos, a las cuatro de la tarde.

Vendedores al por menor de tocino fresco y salado, a las cinco.

Día 13.—Paradores y mesones, a las cuatro de la tarde.

Tabernas a las cinco.

Día 14.—Venta de vinos por mayor, a las cuatro de la tarde.

Comisionistas con residencia fija, a las cinco.

Días 15 y 16.—A las mismas horas, los demás gremios.

Salamanca, 20 de Enero de 1924.—El administrador de Contribuciones, Emilio Gómez.

**Venta en subasta privada de la fábrica de electricidad denominada «Eléctrica de Navahonda», de la ciudad de Béjar.**

En la oficina de la Eléctrica, situada en Solano, número 17, a las once de la mañana del día 21 del presente mes de Enero, se procederá a la venta de todo lo que constituye dicha empresa, cuyo pormenor se detalla en el pliego de condiciones que las personas interesadas podrán examinar en dicha oficina todos los días laborables desde las nueve de la mañana a las cinco de la tarde.

**EXCELSIOR - AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES**

Transportes a la estación de toda clase de mercancías, con camionetas-automóviles y personal de carga y descarga.

Encargos: AGENCIA EXCELSIOR, Doctor Riesco, 51 TELEFONO, 365



**... Sí, señor... si usted desea comprar**

bueno, bonito y barato, en el

**BAZAR COLON**

encontrará usted lo que desea

Pellizas, desde 25 pesetas; gabanes para caballero, a 35 pesetas; trajes azules, a 12 pesetas; botas piel de hierro, a 28 pesetas. Inmenso surtido en camisería, género de punto y paraguas, encontrará usted en el BAZAR COLON

PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

# INFORMACION LOCAL

**TARJETERO SALMANTINO**  
**Guía profesional de Salamanca**  
 Una inserción semanal. 5 ptas. al mes  
 Inserción alterna..... 10 —  
 Inserción diaria..... 15 —

**Dr. D. Santiago García García**  
 Especialista en partos y enfermedades de la mujer  
 Meléndez, 11 y 13 s-1

**Doctor Juárez Iglesias**  
 De la Beneficencia Municipal  
 Ronda de Labradores, A s-2

**Doctor Miguel Becerro**  
 Auxiliar de la Facultad  
 Paseo de Canalejas, 7 s-3

**Doctor Cortés**  
 Profesor de la Facultad de Medicina. Piel y sifilografía. De once a una.  
 Sol Oriente, 9 s-4

**Doctor Santos Martí**  
 Cirujía general. Consulta de once a una  
 San Pablo, 14 s-5

**ACADEMIA DEL CARMEN**  
 Derecho, letras, bachillerato, magisterio, francés, mecanografía, taquigrafía, preparación para el ejercicio práctico de oposiciones al Magisterio y preparación para el ingreso en las Normales e Instituto. Director Hernández Contreras. Doctor Riesco, número 52.

**Coches de alquiler**  
 Servicios para bodas y paseos y a domicilio desde la estación del ferrocarril a todos los trenes. Avisos: Hotel Victoria; Casa de transportes de Periañez, Prior, 31, y Rodríguez Fabrés, 3, cochera. Teléfono, 52.—50-d

**Garage Internacional**  
 de Agustín Alonso  
 Representación exclusiva para la provincia de Salamanca del automóvil STUDEBAKER. Exposición y venta: Paseo de Canalejas, 1  
 Teléfono, 341 57-d

**PIANOS**, autopianos, instrumentos de cuerdas y de lengüetas. Accesorios, música, estudios, etc., etc.  
 Casa DE-BERNARDI  
 Pérez Pujol, 5 y 7, Salamanca 44-a

**- Mantas de viaje -**  
 Liquidación de todos los artículos de invierno. La casa que mas barato vende.  
 CASA FRAILE Dr. Riesco, 57 (Esquina a San Juan de Sahagún. 63.d

**LE NORD**  
 Seguros contra incendios (Fundada en 1840)  
 Sub-Director en Salamanca ENRIQUE MECA  
 Calle de Zamora, 58, entr.º—12-s

**Gran Bar Salmantino**  
 Se recomienda este establecimiento por los legítimos productos que vende.—Vermouth Torino.—Vinos y salsas andaluzes de las mejores marcas.  
 Calle Azafranal, núm. 2, junto al Teatro Liceo.

**BAR TUPINAMBA**  
 DE SILVESTRE HERNANDEZ  
 Isla de la Rúa, 1  
 se sirven bocadillos y meriendas. Esmerado servicio

**CALZADOS DEMETRIO**  
 Ex-dependiente de "La Revoltosa", PRECIOS SIN COMPETENCIA  
 No confundirse: RUA, 1 a-88

**Señora:**  
 Quiere Ud. saber secretos de belleza? ¿Desea hacer alguna consulta?  
 Acuda a la Gran PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1, y quedará maravillado.  
 Nota.—Se contestan consultas por correo, Girando sello. Dirigir la correspondencia a la PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, Salamanca.

## El día de ayer

Continúan los comentarios unánimes y la efervescencia pública con motivo del

Y séguense recibiendo miles de adhesiones de pesar y protesta contra el atentado.

El día se mantuvo claro y muy azul el cielo, pero bastante frío, y a veces los «maullidos» del viento debían oírse hasta en la Sierra de Gata.

En la Audiencia se vió la causa de un hurto de escasa importancia; total un poco de lana, pero salió trasquilado el hurtador.

Los teatros, a todo meter interesantes «films» y a meter todo el dinero en las respectivas taquillas.

La noche, vivita y coleando.

## Sección administrativa de Primera enseñanza

A la Dirección general de primera enseñanza, 88,45 pesetas de 89 folletos.

A los maestros del Gró y de La Maya se le devuelven sus peticiones de traslado.

## Los que nacen y los que mueren

Anteayer se inscribieron en este Registro civil los siguientes:

Nacimientos: Margarita González Palmero y Felipe Rodríguez Hernández.

Defunciones: Manuel Agüero Hernández, Pablo Martín González y Eugenio Rodríguez.

Ayer no se inscribió en este Registro ninguna defunción; no hubo más que una partida de nacimiento que fué Mannel Herrero Gouzález.

## El mercado de ayer en el Arrabal

Poca variación del anterior ofrece el celebrado en el día de ayer. Frío como el día y con escasa concurrencia.

El ganado vacuno no sufre alteración en sus precios, manteniéndose la firmeza en el alza, sobre todo en lo superior.

Raras transacciones fueron las verificadas, cotizándose a 30 y 31 pesetas vacas y bueyes y 34 pesetas los toros.

El ganado de cerdo sufrió un pequeño aumento de los precios anteriores. Se pretendía hacer ver por los acaparadores, el alza de alguna peseta en arroba, con relación a los mercados anteriores del mes; pero el respetable se dio cuenta y se mantuvo a... la espera. Se cotizaron los pocos vendidos a 32 y 33 ptas. arroba.

## Un nuevo caso de triquinosis

El martes, 29, hubo otro nuevo caso de triquinosis en el matadero; es un número bastante considerable los casos registrados en el presente año, de dicha enfermedad, en los cerdos sacrificados.

Prueba esto el celo de la inspección sanitaria, que viene atendiendo escrupulosamente a esta misión.

## Liga de Agricultores y Ganaderos

### Asamblea anual reglamentaria

No habiéndose podido celebrar en primera convocatoria, el domingo 27 del corriente, la Junta general de esta Liga de Agricultores y Ganaderos para tratar y resolver sobre el estado de cuentas y memoria reglamentaria del Consejo de Administración presente sobre la labor social realizada del pasado año, el Consejo ha acordado el que se celebre en segunda convocatoria el domingo, 10 de febrero próximo, a las once de la mañana, en el domicilio social, Espoz y Mina, 14.

En esta Asamblea, a la que sólo podrán asistir los socios de la Liga, se dará cuenta de los asuntos que reglamentariamente deba conocer la Junta general y de las iniciativas que con el fin de mejorar y ampliar los servicios sociales, proyecta llevar a cabo en el año presente, por referirse a cuestiones de especial competencia y autorización de la Junta general y de las iniciativas que con el mismo fin tengan a bien presentar los socios.

Se advierte a los socios que por acuerdo tomado en Junta general el día 31 de diciembre de 1923 será válida, al efecto de fijar el número de los socios concurrentes la representación de unos por otros así es que los que no asistan personalmente, podrán estar representados justificándole a juicio del Consejo con anterioridad al comienzo de la sesión mediante un sencillo documento en que hagan constar que están autorizados por los ausentes para que los representen en la Asamblea a que se convoca por este aviso.

Este anuncio que se publica por acuerdo del Consejo sirve de citación para la junta general, por lo que los socios no serán invitados particularmente y tomándose los acuerdos sea cualquiera el número de los que concurren por hacerse en segunda convocatoria.

El Consejo de administración recomienda a los socios que concurren en el mayor número posible a esta asamblea general por la importancia de los asuntos que haya de someter a su deliberación, dando así una prueba de su entusiasmo por la prosperidad de la clase.

Salamanca 27 de enero 1924.— Por orden del presidente de la Liga de Agricultores y Ganaderos, el secretario, Pedro Sandoval.

## Para hoy

Viernes, 1.—Santos Ignacio y Cecilio, Obispos, y Santa Brígida virgen. El día dura diez horas y nueve minutos.

**Cultos:**  
 Catedral.—A las nueve y media, misa solemne.  
 Esclavas.—a las siete, misa con exposición de su Divina Majestad: a las cinco de la tarde, reserva.  
 Purísima.—Sigue la novena a San Blas.

Misas de hora.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y

media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

**Efemérides.**—1875.—El rey don Alfonso XII se traslada con su Estado Mayor a Tafalla.

**Predicción astrológica.**— Afición al marrón glacé.

**Una copla:**  
 Tengo yo para un sujeto la cajita y los blandones, carijos y acompañamiento.

**Plato del día:**  
 «Guisantes a la francesa».—Tómense dos litros de guisantes finos y pónganse en una cacerola con cien gramos de manteca y agua bastante.

Formese con ello una masa compacta; añádase un poco de agua, y además un ramito de perejil, una cebolleta, un cogollo de lechuga, un polvito de sal y una cucharada de azúcar.

Cúbrase la cacerola y déjese cocer a fuego lento durante media hora.

Terminada la cocción, retírense el perejil y la cebolleta y colóquese la lechuga en una fuente.

Trábense los guisantes con una buena cucharada de manteca y un poco de harina y viértanse sobre la lechuga.

**Una anécdota:**  
 Justo Pastor (Lagares), un excelente obrero metalúrgico, a quien dió la pícara manía por ser torero, lució el traje de luces diferentes ocasiones en el circo taurino de la Real Maestranza, logrando en todas ellas que su estancia en el ruedo hiciera más amena y divertida la fiesta.

En vista de sus ruidosos éxitos, Lagares fué apalabrado para formar parte de la cuadrilla del novillero Antonio Escobar (El Boto), que en aquel entonces poseía el depósito de la guasa casi de la misma cabida que el del valor, y en vista de tal ingreso, Justo marcharía a Osuna a los pocos días, para desempeñar el papel de banderillero, con tanto o mayor lucimiento que en Sevilla.

Llegado que fué el día de partir, reuniéronse en la estación de San Bernardo el Boto, Justo Pastor y demás individuos de la cuadrilla, hablándose, como no, de la novillada, conviniendo todos, a excepción de Lagares, que no hacía otra cosa que escuchar, en que los bichos eran grandes y cornalones; una corrida con toda la barba.

Tanto se llegó a ponderar la corpulencia de las reses y sus pitones, que Julio cogió su maleta y disponiéndose a abandonar el andén, exclamó, dirigiéndose a sus compañeros:  
 —Vuelvo.

Todos mostráronse sorprendidos de la repentina actitud de Lagares, y al preguntarle el Boto que a dónde iba, cuando ya solo faltaban unos minutos para partir, Justo, que no quitaba la imaginación de su familia, contestó apesadumbrado:  
 —¡A retratarme!

## Café y Hotel Comercio (en Guijuelo)

Sudueño Don Vicente Sánchez no escatima nada en su nuevo local para el buen servicio tanto en el café como en comedor teniendo la ventaja de tener amplios locales para uno y otro, así como habitaciones en gran número con el confort necesario. En uno de sus locales está instalada la Sociedad casino Guijuelense.

**TARJETERO SALMANTINO**  
**Guía Industrial y comercial**  
 Una inserción semanal. 5 ptas. al mes  
 Inserción alterna..... 10 —  
 Inserción diaria..... 15 —

**GABINETE ORTOPEDICO**  
 DE  
 José A. Franco  
 Piernas artificiales. Aparatos herniarios. Céses ortopédicos.—Fajas ventrales.  
 Isla de la Rúa, 1 principal  
 Salamanca

**AUTOMOVILES.—NEUMATICOS PISK.—GRASAS.—GRASAS.—LOZANO.—SEOR DE CANALEJAS, 18.**

**Gran Bar «ARMUÑES»**  
 Felix Carbajosa Rico  
 Doctor Riesco, 31 y 33 d-31

**RAMON SANCHEZ**  
 Carnicería y salchichería.—Especialidad en todo clase de embutidos.—Jamones y tocino del país.  
 Doctor Riesco, 25 s-3

**Garage Internacional**  
 de AGUSTIN ALONSO  
 Venta de toda clase de accesorios para automóviles.—Grasas y gasolina.—Piezas de recambio para el Ford.  
 Paseo de Canalejas, num. 1.  
 Teléfono, 341.

**Sebastián Rodríguez Sendino**  
 Isla de la Rúa, 2.  
 EL ANTIGUO PRECIO FIJO

Gran surtido de pañería, astrakanes, felpas, confecciones y otros artículos.  
 Precios sin competencia d-56

**Doctor Gómez Diaz**  
 Oculista  
 Doctor Riesco, 38 a-30

**Felipe Cacho**  
 SALCHICHERIA  
 Zamora, 64 s-26

**TOMAS DE CALVO**  
 ORTOPEDICO  
 Corriño, 20, pral. (junto a la Droguería del Corriño).  
 Colocación de bragueros científicamente. Aparatos para deformados. Fajas medicas para el vientre.

**Garage Internacional**  
 Automóvil de alquiler. Servicio permanente. Paseo Canalejas, 1  
 Teléfono, 341 59 d

**Digesto BULLON**  
 Ulceras y cáncer de estómago, acidez y malas digestiones, se curan con Digestol.  
 FARMACIA, SAN PABLO.

**«PARADOR DEL RINCO»**  
 de LUIS GONZALEZ  
 Habitaciones amplias y ventiladas.—Se tienen pupilos a precios económicos.  
 Plaza del Angel número 34.

**Subdirección. «La Catalana»**  
 SEGUROS  
 Zamora, 48

**Plácido Hernández**  
 BORDADOS Y GENEROS DE PUNTO  
 PLAZA MAYOR, 41

**Don Florencio Marcos**  
 ABOGADO  
 García Barrado, A

Automóvil para viaje dentro y fuera de la ciudad y por abonos. Escuela práctica de chóferes de coches de turismo.  
**José Sánchez**  
 Avisos: Plaza de Gabriel y Galán. Novelty, turno de Danie

# EL SOLTERON

(CUENTO)

—Verdaderamente, querida amiga, te agradezco mucho que me hayas venido a verme—dijo madame Laroche, estrechando la mano de la señorita Enriqueta Brunoy.

Y la hermosa viuda añadió antes de que la visitante le contestara: —Tú siempre tan ocupada! Trabajas mucho en tus composiciones musicales?

—Sí, dentro de unos días se da un concierto consagrado exclusivamente a mis obras. Supongo que asistirás.

—Cuándo se celebrará el concierto?

—A fines de Junio.

—A fines de Junio no estaré ya en París. Iré primero a los Pirineos con los Dabourg, un matrimonio encantador, y después a Dinard, a casa de los de Aubry. ¿Tú, dónde piensas pasar el verano?

—No lo sé todavía. Depende de las circunstancias.

Las dos amigas seguían charlando, cuando de pronto, la doncella de Juana Laroche, se presentó con una carta en la mano. La viuda leyó lo siguiente: «Mi querida sobrina: Pienso ir a primeros de Julio para Aix, Bains y te invito a que me acompañes. Me deseo mucho que complazcas en ir. —Antonio Aillaud.»

—¿Qué contratiempo!— exclamó Juana.

—¿Qué pasa?—preguntó Enriqueta.

—Toma, lee.

Enriqueta leyó la carta y reaccionó: —Esto destruye todos tus planes. ¿Qué piensas hacer?

—No lo sé. ¡Qué fastidio!

—Busca un pretexto cualquiera. —No me es posible. Se trata de un tío millonario, al que he de heredar.

—¡Ya comprendo!

—Es un cincuentón hipocondriaco y extravagante, cuyo lado voy a aburrirme de un modo atroz. Mira, se me ocurre una idea: ¿Te gustaría ir con nosotros a Aix-les-Bains?

—¡Ya lo creo! ¿Pero qué dirá tu tío?

—Yo me encargo de arreglar el asunto. ¿Aceptas la invitación?

—Sí, sí...

—¡Ya verás cómo nos vamos a divertir!

El tiempo era delicioso. Los dolores de Antonio Aillaud habían desaparecido, y el solterón, sin darse cuenta de ello, estaba sumamente alegre y satisfecho. Entre Juana y Enriqueta sentíase rejuvenecido.

Sin embargo, la sobrina pasaba muchas horas del día encerrada en su cuarto, al paso que Enriqueta era la compañera constante, la confidente de M. Aillaud.

Una tarde propuso éste un paseo por el campo, cuando Juana Laroche, preocupada por la recepción de una carta de los Aubroy, en la que le decían que se divertían extraordinariamente en Dinard, dijo: —Váyanse ustedes dos, si quieren. Yo me quedo en casa, porque hace demasiado calor para andar por esos caminos.

—¡Cada día eres más fantástica!—exclamó el tío.—Y formuló esta palabra para no servirle de otra más fuerte y expresiva. Y después, volviéndose hacia Enriqueta, añadió:

—¿Y usted también me abandona?

—No; si usted quiere, tendría el gusto de acompañarme.

Al cabo de media hora, la señorita Brunoy y el solterón charlaban mientras daban su paseo.

—¿Conque es usted artista?

—Sí, señor; soy compositora de música.

—¿Y no ha pensado usted alguna vez en casarse?

—Sí; pero las cosas no han podido arreglarse satisfactoriamente... y ahora ya soy demasiado vieja.

—¡Qué disparate!

—Tengo treinta y un años, y además me place la independencia en que vivo.

—Tú también soy independiente, y no obstante... Cuando uno es joven, cree que no se necesita de nadie, y se está en un error.

—Es posible.

Los dos paseantes se acercaban al Casino.

—¡El destino es el destino!—exclamó Antonio Aillaud—Olvídemos el porvenir y atengámonos al presente, circunscrito en este instante en el concierto del Circulo. ¿Quiere usted que asistamos a él?

—Con mucho gusto.

Las siluetas de los dos amigos desaparecieron en los jardines al dirigirse al sitio donde una brillante orquesta tocaba la obertura de «Tannhauser».

A la caída de la tarde, al regresar al hotel, encontraron a Juana Laroche tan preocupada, que el tío no pudo dejar de decirle: —¿Qué tienes? ¿Qué te pasa?

—¡Un grave contratiempo! He recibido un telegrama de Nicolasa Verroy, la hija de madame Aubry. Mi ahijada está gravemente enferma, y como su madre está ausente, mi pobre amiga no sabe qué hacer y me suplica que me ponga inmediatamente en viaje.

—¿Y dónde está esa gente?

—En Dinard desde hace quince días. Mi situación es terrible, porque no puedo abandonar a mi querido tío.

—¿Por qué? Afortunadamente gozo de muy buena salud.

—Sí, ¡pero déjale a usted solo! A bien que Enriqueta podría quedarse aquí.

—En ese caso todo podría arreglarse.

Anda a hacer tu equipaje. La viuda no se lo hizo repetir.

—¿Vienes a ayudarme, Enriqueta?

Cuando las dos mujeres estuvieron solas, Juana dijo a su amiga: —Todo me ha salido a pedir de boca. Juanita Vernoy está buena y sana, y no he recibido el supuesto telegrama de Nicolasa. Era preciso que inventara algo para poder marcharme. Aquí me ahogo. Tú seguirás distrayendo a nuestro cincuentón, y perdonarán a tu amiga que en tan apurado trance te ha metido.

—No hablemos más de este asunto.

El mar está tranquilo y la playa concurridísima.

Juana Laroche y Jorge Aubry, el hermano de Nicolasa, permanecen un tanto alejados de los grupos. En realidad, la interrupción de aquel flirteo era lo que tanto apenaba a la vida en Aix les Baies. Aquel muchacho le gustaba extraordinariamente, y desde su llegada Jorge no dejaba de comprometerla asiduamente. ¡Qué demonio! Juana era un excelente partido, toda vez que Antonio Aillaud disfrutaba de inmensas y muy saneadas riquezas.

Un día escribió Juana a su tío diciéndole que no podía regresar tan pronto como deseaba, y que consideraba peligroso para la reputación de Enriqueta que ésta permaneciese tanto tiempo en compañía de un hombre soltero.

Una tarde se presentó Nicolasa Vernoy, en la playa, y dijo a Juana: —Al salir de la población el cartero me ha entregado esta carta para ti.

—¡De mi tío Antonio!—exclamó la viuda, reconociendo la letra del sobre.

He aquí lo que decía el remitente: «Mi querida sobrina: Haces bien en no moverte de ahí, donde tu presencia es necesaria. Tus indicaciones con respecto a Enriqueta son muy justas y atinadas. Para evitar todo género de murmuraciones me caso con ella. La recíproca soledad nos ha unidos. Creo que mi determinación habrá de agradarte, porque me consta lo mucho que quieres a tu futura tía. Tú misma me la presentaste.

Esperando tu sincera felicitación, te abraza tu afectísimo tío. Antonio Aillaud».

«P. D. Te has olvidado de darme detalles de la enfermedad de tu ahijada Juanita. ¿Cómo sigue esa pobre criatura?

Juana estaba aterrada.

—¡Esto es ya demasiado!—exclamó furiosa.

—¿Qué ocurre?—preguntó Jorge Aubry.

—Toma, lee.

Y cuando el joven hubo recorrido la carta, repuso la viuda: —¿Qué te parece la aventura?

—No sé qué decirte. Tú misma te has labrado tu propia desdicha. Y Jorge, sin añadir una palabra más, giró lentamente sobre sí mismo y se alejó, dejando estupefacta y anonada a la infeliz viuda, que había dejado de ser un buen partido.



## Los exquisitos vinos

de mesa, embotellados, de las acreditadas bodegas de Santa Villa Bárbara, se expenden exclusivamente en la casa Laporta, Plaza Mayor, número 25. Probadlos y os convencereis de que la bondad de su clase y lo reducido de su coste, será motivo suficiente para que no consumáis de otros.

## AGRICULTORES

Si queréis aumentar el rendimiento de vuestras tierras, abonarlas con RADITA. Abono compuesto radioactivo de los yacimientos Andraiox, de resultados positivos. Pedid folletos y detalles a Serafin Benito, La Vellés. Disponemos de RADITA especial para garbanzos, arbolado y viñedos. Se solicitan agentes activos y solventes en pueblos importantes.

**GRAN HOTEL Y RESTAURANT**

## Pasaje

SE SIRVEN BANQUETES, BODAS Y LUNCH

Restaurant. El comedor más amplio. Calefacción. Cubiertos a la carta con extensa y variada lista de platos. Langosta diaria. Se sirven cubiertos y raciones a domicilio. Precios especiales.

Propietario: GREGORIO BARRAGAN

**RESTAURANT PASAJE**

## ¡EMPRESARIOS!

Se venden dos instalaciones de cine completas y muy económicas.

Marcas «Ertel» y otro «Gau-mont»; referencias: Teatro Moderno. Salamanca

## Ofertas y demandas

**YA COMPLETAMENTE** terminados, con todas las comodidades, vendo o alquilo los dos hermosos hoteles de frente a la plaza de toros, con todas las dependencias necesarias, jardines, agua, luz...

También vendo parcelas de terreno en el Paseo de la Glorieta, donde ya hay construidas varias viviendas; el sitio más sano de la ciudad, con agua potable.

Informes, en el almacén de carbones de Veiga, carretera de los Villares. Teléfono, número 98, Salamanca.

**POR NO PODERLO ATENDER** su dueño, se traspasa un bonito local para comercio, en el barrio de Garrido, próximo a los cuarteles. En el número 5, informarán.

**VENDO DE OCASION** cine familiar Pathé Baby, completo, nuevo. Emiliano, fotógrafo.

**SE NECESITA** dependiente en al peluquería de Esteban. Juan del Rey, 1. Salamanca.

**SE ARRIENDA** el espigadero de Arcediano, para 1.300 cabezas de ganado lanar, con abundantes aguas y pastos.

Para tratar, dirigirse al señor presidente del Gremio de Labradores. don Melchor Armenteros Marcos.

**CAFES TOSTADOS**

**ENRIQUE PRIETO**

**SALAMANCA**

TUESTE AL NATURAL POR AIRE CALIENTE - AROMA CONCENTRADO :: TORREFACTOS

**JABONES "ANCORA"**

Los mejores jabones de Andalucía se producen en las fábricas de Andújar, y de antiguo gozan justa fama de ser los mejores los que se elaboran en la fábrica de los señores PABLO GIMENEZ Y COMPANIA, S. A., sucesora de la Sociedad A. RODRIGUEZ Y COMPANIA.

**Dr. SANDOVAL**

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.

Este doctor ha trasladado su consultorio y domicilio a la Plaza de los Bandos, núm. 1.

**Dr. Muelledes**

Jefe del Dispensario antivenéreo.

Sífilis, piel y urinarias

**LIBREROS, 16**

**DR. QUINTANA**

MEDICO DENTISTA

que tienen en cuenta los que fabrican estos y plumeros nuestros al bruto, siempre se van nuevos y en condiciones para el uso que son de la casa BARRAZA Quintana. ¿Sabemos, hombre! Haber dicho antes un Médico-Osteópata, Perfumista, &

# BANCO MERCANTIL

**SALAMANCA**

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 10.250.000 ptas.

## OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domicillaciones.—Anticipos sobre mercadería en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas Canjes y conversión de títulos.—Depósito de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones de empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares.

# Caja de Ahorros

en la que abonamos los intereses semestrales, a razón de CUATRO POR CIENTO

**OFICINAS: Doctor Riesco, n.º 41**

## Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras

Carbones minerales de encina y cisco. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de autocamión y carros

# FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, 10 y 12 - Salamanca

RESTAURANT Y PASTELERIA

# VIUDA DE FRAILE

La dueña de estos elegantes y acreditados comedores, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que habiendo notado cierta economía en los inmejorables artículos que hoy consume, lo participa así al público en general, que a partir de esta fecha se servirán cubiertos a los precios siguientes:

Cubiertos de tres platos, con langosta, 4 pesetas.  
Idem de tres platos, sin langosta, 3,50 idem.  
Idem de dos platos sin id. 3 pesetas.

Se admiten abonos a precios económicos, Se sirven bodas, banquetes y lanchas, desde los precios más modestos a los más elevados. Todos los días pescados finos y extenso y variado menú.—A bierto hasta las doce de la noche.

CORRILLO, 12.—TELEFONO, 406.—SALAMANCA

# NOVELTY

## CAFE - RESTAURANT

Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con crecans y churros. Se sirven copas de leche pura.

TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE,

## Grandes conciertos musicales

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

# SALAMANCA

## La única razón, la más poderosa,

la que nadie pone en tela de juicio, es que toda aquella persona que visita

LOS GRANDES ALMACENES DE

# - PEREZ Y PARADINAS -

encuentra atractivo en los mismos al contemplar el gran surtido en tejidos, paquetería y ropa blanca.

COMPARAD SUS PRECIOS

## LOS QUE MAS BARATO VENDEN

## SOMATENISTAS

POR 25 PESETAS AL MES

Entregamos en el acto el arma que se desee.

Lo que nadie ofrece. Unica ocasión.

Excepcional oportunidad.

Aceptamos comisionistas en todos los distrito

Escriba hoy mismo al CREDITO NACIONAL Plaza de Antonio López, número 15.—Barcelona.

## «LA FAMA»

Almacén de carbones, jamones y aceites finos de oliva

## MIGUEL BLASCO

Paseo de la Estación, 21.—Teléfono, 227

Nota de precios de carbones:

(SE GARANTIZA EL PESO)

Cok, especial para cocinas económicas, 4 ptas. los 46 kilos; Garbancillo para herreros, 4,50 idem; Galleta, clase selecta, 4,50 idem; Carbón encina canutillo, 1,90 los 11 y 1/2 kilos; Carbón tronco escogido, 1,60 idem; Carbón brezo cribado, 4,00 saco; Cisco de encina, 3,50 el idem.

## Almacen de tripas secas

DE

## FRANCISCO REVILLA

Gran surtido en la calle de la Cárcel Nueva, núm. 9, procedentes de los principales mataderos de España. Tripa estrecha para chorizos y longanizas, a 5,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Ancha, para morcillas y farinatos, a 3,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Visiten esta casa, donde encontrarán gran surtido. Probad y os convenceréis. No equivocarse, frente a la puerta de la cárcel 9.



## LA PIEDAD

Agencia funeraria del sobrino sucesor de la viuda de R. del Rey. Esta casa es la principal y mejor montada de esta ciudad. Exposición permanente de féretros, arcos de caoba, coronas y pensamientos de todas clases.

Esta casa se encarga de toda clase de diligencias para el traslado de cadáveres y restos, dentro y fuera de la capital hasta su destino. Se reciben encargos de esquelas, recordatorios, lápidas y cruces.

PRECIOS SIN COMPETENCIA Rúa, 58 :—: Teléfono, 370. SALAMANCA

## GRAN FORNOS

### CAFE - RESTAURANT

DE

## VICTORIANO MARTIN

PLAZA MAYOR, 47.

TELEFONO, MUM. 33.

## SALAMANCA

## Doctor Méndez

Auxiliar de la Facultad de Medicina. Consulta de partos y enfermedades de la matriz: de DE DOCE A DOS SANCHEZ RUANO, núm. 5.

Gráfica Salmantina, Paseo de Villarreal 35 y 37

## Gran s lchichería al por mayor y menor

DE

# VALERIANO FERNANDEZ

CALLE DE ZAMORA, 52.—SALAMANCA

Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa y distinguida clientela y al público en general los productos de cerdo, a los siguientes precios:

	Pesetas.	EMBUTIDOS AÑEJOS
Lomos frescos y adobados, kilo.....	9,00	Jamón del país, extra, escogido, kilo.....
Costillas, idem, idem...	4,00	Chorizo extra, cular.....
Tocinó fresco y salado..	0,00	Longaniza ancha, extra..
Manteca extra, derretida.	4,00	Longaniza estrecha, extra
Salchichas extra.....	4,50	Longaniza especial para el cocido, sólo de carne de cerdo.....
Longaniza estrecha, sólo de cerdo, muy seca...	8,00	Longaniza de bofes, especial para el cocido....
Idem oreada.....	6,00	
Chorizo cular extra oreado.....	10,00	<b>AÑEJOS</b>
Salchichón extra.....	12,00	Jamones del país, por piezas, escogidos y al corte, tocino, espaldas, pernicotes de tocino, huesos de cañi, puente y paletas, etc.
Longaniza bofes, seca...	4,00	
Magro de cerdo, escogido	5,50	
Juegos de pies y sueltos.	0,00	

Al por mayor, consulte precios.—Exportación a provincias.



## MARAVILLAS DE BRETON

«LA DOLORES», «LA VERBENA DE LA PALOMA», «PANADEROS»

ESTAS SON LAS OBRAS DEL INMORTAL MAESTRO IMPRESIONADAS EN DISCOS

DE GRAMOFONO

AUDIOION Y VENTA:

## Miguel Santos Baz

JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA

PLAZA MAYOR 19 Salamanca

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑO

Compañía de seguros

reunidos.—Fun-

dada en 1864. Cin-

cuenta y ocho años

de existencia

Subdirector en Salamanca. D. ANDRES PEREZ CARDEN



Plaza de la Libertad, 1

Capital social 12.000.000 de ptas efectivas. Completamente de bolsadas.—Seguros de incendios, res, accidentes y viti

## :::NOVIAS:::

La casa que presenta mayor surtido en los últimos modelos de ROPA BLANCA es la

## CAMISERIA INGLESA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 .. SALAMANCA